


I.  การหารพหุนาม

ระบบจำ�นวนจริง

ทฤษฎีีบทเศษเหลืือ
♥ ตัวหารต้องมีดีกรีเป็น 1
♥ หาเศษจากการหารเท่านั้น

-  ถ้า ( )P x  หารด้วย x c-  เศษจะเท่ากับ ( )P c

-  ถ้า ( )P c 0=  จะได้ว่า x c-  หาร ( )P x  ลงตัว หรือเป็นตัวประกอบของ ( )P x

กรณีีพหุนามดีีกรีสอง

II.  การแก้สมการพหุนามหนึ่งตัวแปร



III.  การแก้อสมการพหุนามหนึ่งตัวแปร

นิยาม

IV.  ค่าสัมบูรณ์

1. จัดรูปให้ฝั่งหนึ่งเป็นศูนย์แล้วแยกตัวประกอบ
2.  ทำา ส.ป.ส. หน้าตัวแปรให้เป็น + ทุกวงเล็บ และแต่ละวงเล็บยกกำาลังเลขคี่
3. หาค่าตัวแปรที่ทำาให้แต่ละวงเล็บเท่ากับ 0
4. นำาค่าตัวแปรที่ได้มา plot บนเส้นจำานวน และใส่เครื่องหมาย + - + - ไปเรื่อยๆ โดยเริ่มจากขวาไปซ้าย
5. ถ้า ,0 02 H  ให้ตอบช่วง + ถ้า ,0 01 G  ให้ตอบช่วง -
6. ตรวจสอบคำาตอบ ตัวส่วน 0!

 !! การคูณหรือหารด้วยจำานวนลบ ต้องกลับเครื่องหมายอสมการเสมอ และห้าม ,# ' ทั้งอสมการด้วยตัวแปร

V.  การแก้สมการ/ อสมการ ค่าสัมบูรณ์

แยกกรณีแล้วปลดค่าสัมบูรณ์

ระบบจำ�นวนจริง



1. ให้ ( ) ( )p x x k x k1
3 2 3

= + - -  เมื่อ k เป็นจำานวนจริงลบ
 ถ้าเศษเหลือจากการหาร p(x) ด้วย x - 3 เท่ากับ 18

 แล้วเศษเหลือจากการหาร p(x) ด้วย 2x + 1 เท่ากับเท่าใด
 1. 3

 2. 18

 3. 22

 4. 
8

207

 5. 
8

209

2. กำาหนดให้ S เป็นเซตคำาตอบของสมการ x x x2 7 7 2 0
3 2
- + - =  ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดของ S 

 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้
 1. 2.1    

 2.  2.2

 3. 3.3    

 4.  3.5



3.  ถ้า  A เป็นเซตคำาตอบของอสมการ x x
1

0H+  และ 
  B เป็นเซตคำาตอบของอสมการ x x x2 3 7 12

2

H- -

 แล้ว A B-  เป็นสับเซตของช่วงในข้อใดต่อไปนี้
 1. ( , )03-

 2. ( , )2 2-

 3. ( , )0 5

 4. ( , )3 8

 5. ( , )6 3

4. ให้ Z แทนเซตของจำานวนเต็ม ผลบวกของสมาชิกทั้งหมดในเซต
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 เท่ากับเท่าใด 
 1.  -5 

 2.  -3
 3.  -2 

 4.  0
 5.  จำานวนสมาชิกในเซตนี้เป็นจำานวนอนันต์ และหาผลบวกไม่ได้



5. ให้ | | | | |A x Z x x2 3 2 51!= + -" ,
 และ { | }B x x0 5R 1 1!=

 พิจารณาข้อความต่อไปนี้
  ก)  สมาชิกของเซต A ที่มีค่ามากที่สุด คือ 0
  ข)  A - B เป็นเซตอนันต์
  ค)  [ ]x x A x B"6 ! !  มีค่าความจริงเป็นเท็จ
 จากข้อความ ก) ข) และ ค) ข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
 1.  ข้อความ ก) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 2.  ข้อความ ข) ถูกต้องเพียงข้อเดียวเท่านั้น 
 3.  ข้อความ ก) และ ข) ถูกต้องเท่านั้น 
 4.  ข้อความ ข) และ ค) ถูกต้องเท่านั้น 
 5.  ข้อความ ก) ข) และ ค) ถูกต้อง




